

■ 奢侈饰品消费背后的玄机①

和田玉：30年涨万倍的“绩优股”



□见习记者 宋锋辉

从一个饼能换一块玉到每克的价格是黄金的好几倍，和田玉这只不涨停的“股票”在上演着从传说到底话的故事……近来，北京翡翠曝出半年涨三至五成，而紧随其后的黄龙玉更是上演了由几百元到几十万元的华丽变身。那么几千年来深受国人喜爱，号称“石之美者，有五德”的和田玉的价格又有怎样的变化呢？

▶▶ 价格缘何上涨

上周，在走访洛阳古玩市场时，当记者以消费者身份表示要购买和田白玉籽料时，商家说，现在和田玉价格上涨幅度很大，尤其是白玉籽料，每公斤价格100多万元，是黄金价格好几倍。而在1980年和田白玉籽料每公斤80元，一个饼就能换到一块玉，而现在这听起来更像是传说。

“稀缺！”一位商家告诉记者，虽然现在这个价格已经很高了，可是市场上还是很难见到白玉籽料。一方面，上等白玉籽料要经过河流成百上千年的浸润，所以

产量极低。另一方面，近几年来由于白玉籽料价格上涨，许多采矿者使用挖掘机等现代化工具开挖河床，致使玉矿床被深度挖掘，有些地方甚至被翻来覆去挖上几遍，因此，白玉籽料的来源几乎断绝。

商家的说法也得到了河南省古玩商会理事、洛阳市文物收藏学会玉器专业委员会副主任周涛女士证实。她说，前几年洛阳产的挖掘机每年都有上百台卖到新疆，这些挖掘机大多用来开挖河道玉床。她还向记者展示了

她去年在和田一处河流玉床拍的几张照片，从照片上可以看出河道已经被挖得像遍布起伏沙丘的沙漠。

和田玉价格上涨也由其自身的文化内涵因素。玉文化据说有7000多年的历史，古代玉是身份和地位的象征，玉成了尊贵、品德、美丽等的化身，在封建时代更是成了达官贵人专享物品。

此外，和田玉价格上涨是与我们的国家发展相一致的。我国经济发展迅速，玩玉的人越来越多。

▶▶ 玉的价格有差别

在古玩市场上，记者随手拿起一块只有花生仁大小的一块白玉，店家说，这个要值3000多元，因为这是一块和田白玉籽料。另外，有鹅蛋大小的一对貔貅，商家要价只有1500元，还有一块鸡蛋大小的墨绿色玉，售价则只有50元，同样是玉，价格相差怎么这么大呢？

原来，并不是所有的玉都价格高涨。现在价格最贵的是和田玉中的白玉籽料。其他的玉价格也有上涨，但是涨幅都不如前者。

即使和田玉中，价格差别也很大。籽料的价格最贵，山流水料居中，山料最便宜。价格相差几倍，甚至几十倍。而且在籽料中，按照颜

色、密度、韧度、油性等方面分为很多等级，只有上好的羊脂白玉籽料才是玉中之王。

此外，在和田玉籽料中是否带皮也是衡量价格高低的一个重要因素。行内有句话叫“子料去了皮神仙认不得”，因此带皮的子料价格要高出许多。

▶▶ 如何选购和田玉

周涛女士表示玉的价格还会上涨，这主要是基于以下几个因素。

除了前述玉包含着很深的文化价值外，成品的玉器有很高的艺术价值，经过玉雕大师的艺术创作的玉器艺术价值不亚于字画；玉有不错的养生价值，古人所谓的“盘玉”就是养玉，而在养玉的过程中玉也在养人，玉中的微量元素会对人的健康产生有益的影响；每一块玉都是独一无二的，在自然界中，几乎找不到两块完全相同的玉石。

“玉器的选购要看质、工、形、

意等几个方面……”周涛女士说。鉴赏一块美玉，主要看玉的“四度”，即纯度、润度、细度、白度。玉石的成分主要有透闪石和阳起石两类，其含量越高纯净度就越高，而且其矿物颗粒极细，具有毛毡状结构的纹理；润度是指给人以滋润柔和的感觉，具有油脂般的光泽；硬度是玉石质量的重要标准之一，硬度大，则玉器抛光性好，亮度好，且能长期保存；韧度对玉器极为重要，韧度大，则不易破碎，而且耐磨，对于玉器的艺术造型和精雕细刻有极大的好处。和田玉在这四个

方面都很出色。

此外，要注意以下几点：一是目标明确，是用于佩挂装饰，还是用于居室陈设，又或是用于投资等。二是避热就冷，玉器不是一般商品，因此不能盲目跟风。经济实力一般的人士可避热就冷，不凑热闹，前提是必须大大提升鉴别能力和文化水平。

需要提醒的是，通盘考虑，理性投资。在玉器市场一片利好声中，目前也出现了一些值得注意的非理性现象，如“赌石”、“赌玉”现象时常发生。

▶▶ 如何辨别和田玉

和田玉与岫玉的辨别：岫玉是产于辽宁岫岩县，其质地、硬度和比重都不及和田玉。岫玉由于质地细腻，水头较足，呈卉状至油脂光泽，所以常常被做旧来冒充老的和田玉。但岫玉性较软，易吃刀，鉴别的最好办法是用普通小刀刻几下，吃刀者为岫玉，纹丝不入者为和田玉。如果身边没有带刀，可以细看雕刻时的受刀处，和田玉受刀处不

会起毛，而岫玉有起毛。此外，手感岫玉较轻，敲击时声音沉闷黯哑，不如和田玉清脆。

除了岫玉外，冒充和田玉的其他普通玉石的鉴别方法大致同上。

如俄罗斯玉、青海玉和田玉与“料”的辨别：坊间还通常以玻璃来冒充和田玉，俗称“料”。一般说来，玻璃颜色一气呵成，没有自然变

化，里面有料泡（有的可以通过雕刻把料泡打掉）；其质比较纯洁，不像和田玉有玉茎，有绵状、萝卜丝状等自然结晶状；用放大镜观察，玻璃的毛孔比和田玉粗得多，断口呈亮碴贝壳状，和田玉则呈暗碴参差状；玻璃的硬度低，容易吃刀，和田玉则硬度高，不吃刀；此外，把玻璃料贴在脸上感觉敏感的部位，其凉的程度低于玉。

是块度较小，常为卵形，表面光滑。籽玉又分为裸体籽玉和皮色籽玉。裸体籽玉一般采自河水中，而皮色籽玉一般采自河床的泥土中。皮色籽玉的年代更为久远，一些名贵的籽玉品种如：枣皮红、黑皮、秋梨黄、黄蜡皮、洒金黄、虎皮等，均出自皮色籽玉。

山流水：名称是由采玉和琢玉艺人命名的。它是指原生玉矿

石经风化崩落，并由河水冲击至河流中上游而形成的玉石。山流水的特点是距原生矿近，块度较大，棱角稍有磨圆，表面较光滑，年代稍久远。

山料：又称山玉，或叫盖宝玉，指产于山上的原生矿。山料的特点是块度不一，呈棱角状，良莠不齐，质量常不如山流水和籽玉。

■ 相关链接

和田玉按照产地的不同，可分为：籽料、山流水料、山料三种类型。

籽料：又名籽玉，是指原生矿剥蚀被冲刷搬运到河流中的玉石。它分布于河床及两侧的河滩中，玉石裸露地表或埋于地下。它的特点

图说财经

全国最大蒜交易市场价每公斤暴跌1元



在著名全国大蒜集散地——山东省济宁市金乡县的南店子大蒜交易市场里，卖主多、买主少是近几天的一个现实。四五天时间每公斤降了1块钱。2009年金乡县大蒜出口量占全国出口总量的70%，这里的大蒜价格涨跌，对于国际市场蒜价来说，有着风向标的作用。大蒜价格最高时，3天之内曾猛涨了1元。

河南古玩市场年经营额超10亿元



7月28日河南省古玩商会举行第二次会员代表大会。据介绍，近年来，古玩市场发展迅速，全国约有8000万人参与。“河南也有200万人购买、收藏古玩，全省已经建有十几家大型古玩市场，有经营户近万人，年经营额保守估计在10亿元以上。”

劳动者在薪酬制定上有了更多话语权



中华全国总工会日前召开十五届执委会第四次全体会议，工资集体协商再次成为与会人员关注的重点。全总提出，到2012年，将力争在已建工会的企业全面实行集体合同制度，全面推进工资集体协商。

原油进口权有望进一步向民营油企放开



国务院发布的“新36条”细则明确鼓励民间资本参与石油天然气建设，并给出具体的工作分工。在业内看来，这是中国油气领域进一步向民企开放的信号，但后者最期待的仍是原油进口权。有关部门已在考虑放松原油进口管制，以鼓励民营油企充分利用国外油源参与国内储备。

“莺莺塔”出价千万元征冠名权



因中国古代经典爱情故事《西厢记》而著名的普救寺7月下旬宣布，将以千万元的价格面向全球征集独家冠名权。一旦有符合条件的企业应征成功，“某某莺莺塔”此后则会被称为“某某莺莺塔”。消息一出，顿时引起诸多争议。有人认为“征婚”并不合乎文物保护的有关宗旨；而在普救寺方面看来，莺莺塔“征婚”之举的意义仅在于让民间资本介入文物保护。

北京金价今年首次下调



北京千足金饰品价格在6月底每克突破300元大关后，日前开始降价，其中千足金降幅最高，每克降12元，目前售价已经低于上一轮上调之前的价格，而这也是今年以来金价首次下调。据了解，菜百、国华商场的千足金均下调12元/克，其中菜百由每克308元下调为每克296元。

(见习记者 张何嘉 整理)